Quinta Lista-Aula - Disciplina : Eletronica - PSI 2306

Assunto : Resposta em frequéncia de circuitos com constante de tempo simples. Analise no dominio s:
polos, zeros e curvas de Bode. Teorema de Miller.

Respostas em altas e baixas frequéncias dos amplificadores emissor-comum e fonte-comum.

Exercicio 1 — Para o circuito da rede CTS abaixo, pede-se:

Io(s)
I (s)
b) Se R = 10k€Q, qual o valor da capacitancia C para que a rede apresente uma frequéncia de corte
wo = 100rad/s.
¢) Onde se localizam os polos e zeros da func¢do de transferéncia no plano complexo s. (veja no seu
material de circuitos elétricos!)
d) Desenhe as curvas de Bode para T(s).

a) Determine a fungéo de transferéncia T(s) =

SRC
1+sRC

Respostas: a) T(s)= b) C=10uF c)umzeroems=0 eumpoloem s = — 1/RC‘

Exercicio 2 — Um amplificador tem uma resposta em frequéncia de uma rede CTS passa-baixas. O mddulo
do ganho ¢ de 20dB em dc e de 0dB em 100kHz. a) Qual a sua frequéncia de corte (wo)? b) Em que frequéncia
o ganho ¢ de 19dB? c¢) Em que frequéncia a fase ¢ -6°?

Respostas: a) wy =27-10%rad/s b) w = x-10*rad/s ¢) w = 0,217 10*rad/s

Exercicio 3 — Esboce as curvas de Bode para o modulo e para a fase da fungédo de transferéncia T(s) =
104(1+5/, 05)
(1+5/102) (1+ /18

. Pede-se:
)

a) A partir de seus esbogos, determine os valores aproximados do médulo e da fase em w = 10%rad/s.

b) Quais os valores exatos estabelecidos pela fung¢do de transferéncia?

Respostas: a) |T|=1 e ¢ =-90°

b) |T| = 1,005 e ¢ = —95°



Exercicio 4 — Considere um amplificador de tensdo ideal com um ganho de 0,95V/V e uma resisténcia de
100kQ conectada no caminho de realimentagéo ( entre os terminais de entrada e saida do amplificador) como
mostra a figura a seguir. Utilize o Teorema de Miller para determinar a resisténcia de entrada do circuito.

R = 100kQ
AW

entrada |_R: saida

..|||.

Respostas: R, = 2MQ

Exercicio 5 — A figura (a) abaixo refere-se a um amplificador com um ganho de tensdo G, = ? e uma
L
resisténcia de entrada infinita. Na figura (b) pode-se observar um circuito que utiliza o amplificador da figura
(a) com um caminho de realimentag@o da saida para a entrada. Determine na figura (b) os valores da resisténcia
de entrada do circuito (Rin), da tensdo na entrada do amplificador (vi), e da tens@o na saida do circuito (vo),

para os seguintes valores do ganho de tensdo do amplificador:

a) Gv=-10V/V, b)Gv=-100V/V, c¢)Gv=-1000V/V e d)Gv=-10000V/V.

R, = 10kQ
AW
R:1 = 1kQ
r» Vi
Vi : Rin = 0 Vo

1 Vo

_%_ Vsig=1v
a) amplificador = b) amplificador realimentado =

Respostas: a) R, =909Q v; =476mlV e v, = —4,76V
b) R; =99Q v; =90mV e v, = =9V

¢) Rp=9990 v,=99mV e  v,=-99V

d) Ry, = 10 v; =0,999mV e —9,99V

N
[



Exercicio 6 — Para o amplificador do Exemplo 5.18 visto em aula e mostrado abaixo, encontre o valor de RL
que reduz o ganho em frequéncias médias para a metade do valor obtido. Qual o novo valor da frequéncia de
corte superior (fi)? Observe o compromisso existente entre o ganho e a faixa de passagem.

No exemplo 5.18 utilizou-se Rr = 5kQ, Rsig=5kQ, Rs=100kQ, Rc=8kQ, ro = 100kQ,
rr=2,5kQ, rx=50Q, gn=40mA/V, C,=1pFe Cr=T7pF.

RB £

Ay =— :
M Rp + Rsig [T‘n +1+ (RB//Rsig)]

’ ngl’,

Cin=Cr + Cu(l + ngi) ;ig = rn//[rx + (RB//Rsig)]
1

B 27TCinR;ig

fu

Vee

Vsig

Respostas: RL = 1,88k fu=1,42MHZ

Exercicio 7 — O amplificador emissor-comum da figura abaixo tem Cc1=Cc2=Ce=1uF, Rs = 100kQ ,
Rsig = 5kQ, gm=40mA/V, 1 =2,5kQ, Rc=8kQ e Rr= 5kQ. Supondo que os trés capacitores nao interagem

entre si, encontre as frequéncias dos polos de baixa frequéncia fp1, fr2, € fp3. Em seguida estime o valor da
frequéncia de corte inferior fi.

Vee

Rc
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O Vo
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l__|_ .

-Vee

Respostas: fr1=21,4Hz fp2=221kHz fp3=51,7Hz fu=2,28kHz



Exercicio 8 — Dado o amplificador fonte-comum na figura abaixo determine as expressdes do ganho de tensao
em frequéncias médias ( Am) e da frequéncia de corte superior ( fu).

Voo
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Respostas: Ay = —g.R) - =
p M gmEL RG+Rsig 27(Rsig//Rc)[Cgs+Cga(1+9gmRy)]






